
Un grup de vase dacice provenite 
d~ la Costeşti 

LIVIU MARGHITAN 

Zona deluroasă-muntoasă situată la sud de Orăştie, însumînd circa 
150 km2

, în decursul a peste trei decenii de săpături arheologice siste
matice 1

), s-a reliefat printr-un volum foarte mare de urme de cultură 
materială de factură dacică, ilustrînd pregnant evoluatul nivel econo
mic, social-politic şi militar ce s-a dezvoltat aici în perioada Burebista
Decebal 2). 

Amplului lot al vestigiilor scoase la iveală prin săpături arheologice 
i se adaugă o seamă de descoperiri fortuite, care deşi adesea mărunte, 
nu sînt cu totul lipsite de interes. Din această din urmă categorie de 
obiecte fac parte şi cele şapte vase din lut, din colecţia Muzeului jude
ţean Hunedoara-Deva, i:-e care le vom prezenta în cele ce urmează. 

La săparea gropii pentru înmormîntarea unui localnic, în locul de
numit Ursoaia, din apropierea satului Costeşti (judeţul Hunedoara), au 
apărut la circa 1,5 m adîncime o seamă de fragmente ceramice. Apro
fundarea secţiunii s-a soldat cu obţinerea a trei recipiente aproape în
tregi, precum şi un mare număr de cioburi din care s-au reconstituit 
încă cîteva vase. Astfel că, după restaurarea întregului material, alături 
de cele trei vase obţinute iniţial, s-au recondiţionat încă patru reci
piente. 

1. Vas cu corpul alungit, înalt, modelat la roată. Linia verticală de 
curbură a pereţilor este uşor ondulată, datorită unor caneluri rezultate 
din procesul de confecţionare. Canelura cea mai pronunţată se află la 
cîţiva centimetri sub mijlocul înălţimii chiupului. Partea superioară e 
formată dintr-un gît puternic, înalt de 3 cm, pe care se sprijină buza 
îngroşată, accentuat evazată spre exterior. Fundul plat, dar de o apre
ciabilă grosime (3,5 cm), este lipsit de acel inel temeinic reliefat, atît de 
des intîlnit la acest gen de vase. Suprafaţa de sprijin a fundului cu toa
te că este redusă, are rolul unui picior scund dar solid. Pasta utilizată 
este de bună calitate, foarte uşor poroasă, iar culoarea e cenuşiu des
chisă. După toate aparenţele vasul acesta era utilizat pentru păstrarea 
proviziilor cerealiere. 

!nălţimea 57,2 cm ; diametrul gurii 23,5 cm ; diametrul fundului 
16,3 cm ; grosimea pereţilor 1,5--2 cm. (Pl. I, nr. 1). 

2. Chiup mai puţin suplu decît cel de la nr. 1, produs cu roata, 
avind partea superioară bombată. Buza evazată spre exterior se prinde 
de vas prin intermediul unui gît scund, tronconic. Extremitatea infe
rioară e marcată de un inel de fund excizat. Două linii incizate, para
lele şi foarte apropiate, aplicate pe umerii recipientului reprezintă uni-
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eul motiv decorativ. Pasta e de bună calitate, ceea ce face ca gradul de 
porozitate să fie redus, iar culoarea pereţilor e cenuşie închisă. !nălţi
mea 60,0 cm, diametrul gurii 22,8 cm, diametrul fundului 15,0 cm. 
grosimea pereţilor 1-1,3 cm. (Pl. I, nr. 2). 

3. Recipient înalt, lucrat cu roata, avînd linia de maximă curbură 
amplasată la circa 2/3 din înălţime. Gîtul scund este dublat de un guler 
circular din care porneşte buza evazată către exterior. Inelul de fund 
încinge asemenea unui cerc partea inferioară a vasului şi îi serveşte 
drept postament. Lutul e de calitate mai puţin bună, ceea ce face ca 
porozitatea să fie în acest caz evidentă. Culoarea este asemănătoare cu 
aceea a vasului nr. 1, cenuşiu deschisă. !nălţimea 58,3 cm, diametrul 
gurii 21,7 cm, diametrul fundului 12,5 cm, grosimea pereţilor 2-2,5 cm. 
(Pl. I, nr. 3). 

4. Vas cu corpul bombat, de asemenea executat la roată, avînd gura 
foarte largă, situată la circa 15 cm deasupra liniei de maximă curbură 
a pereţilor. Muchia buzei, îngustă, evazată spre exterior, e rotunjită. Pe 
umerii vasului sînt aplicate, diametral opus, două toarte lipite în între
gime de corpul recipientului. Fundul redus ca diametru în raport cu 
mărimea gurii e încadrat de un inel cu secţiunea circulară pronunţată. 
Două linii înguste, incizate, amplasate la nivelul torţilor sînt singurul 
motiv decorativ. Pasta de calitate medie determină gradul oarecum 
accentuat de porozitate. Culoarea cenuşie e uniformă pe toată supra
faţa exterioară. !nălţimea 39,8 cm, diametrul gurii 32,0 cm, diametrul 
fundului 13,7 cm, grosimea pereţilor 1,5-2 cm. (Pl. I, nr. 4). 

5. Cel mai elegant exemplar executat impecabil la roată este va
sul cu corpul bombat în partea inferioară ai cărui pereţi, spre gură, se 
îngustează treptat într-o linie graţioasă. Buza, rotunjită uniform pe 
toată circumferinţa, e uşor răsfrîntă spre exterior. Inelul de fund, relie
fat şi gol în interior, serveşte ca suport al vasului. Excizii cu secţiune 
semicirculară, în număr de două, sînt aplicate, una sub buză, în porţiu
nea cea mai îngustă a gîtului, iar cea de a doua la mijlocul înălţimii 
recipientului. Pasta de calitate foarte bună a dat pereţi compacţi. Cu
loarea cărămizie e accentuată spre roşu de slipul ce acoperea în între
gime exteriorul piesei. !nălţimea 37,0 cm, diametrul gurii 18,l cm, dia
metrul fundului 16,0 cm, grosimea pereţilor 1-1,3 cm. (Pl. I, nr. 5). 

6. Fructieră cu corpul adînc, susţinut de un picior ce e cu 3,5 cm 
mai scund decît cupa propriu-zisă. Buza îngustă, amplasată orizontal, 
este evazată spre exterior. Piciorul, gol în interior, se încheie printr-un 
grup de inele ce formează un piedestal circular. E modelată cu roata, 
din pastă de bună calitate, iar culoarea maron e uniformă pe toată su
prafaţa. La exterior şi în interior a fost acoperită cu un slip de culoare 
închisă. !nălţimea 16,0 cm, diametrul gurii 23 cm, diametrul bazei pi
ciorului 8,7 cm. (Pl. I, nr. 6). 

7. Ceaşcă tronconică lucrată fără roata olarului, prevăzută cu două 
torţi amplasate simetric. Gura simplă nu are buza reliefată. Extremi
tatea superioară e executată prin simpla „tăiere" a pereţilor. Orna
mentul compus din două motive florale excizate în formă de sfoară 
răsucită e aplicat la exteriorul ceştii, estompînd întrucîtva dimensiu
nea puţin obişnuită a vasului. Ambele motive decorative sînt situate 
în spaţiul liber dintre torţi. Pasta de bună calitate a permis ca pere
ţii să fie modelaţi în mod uniform. La exterior un slip de culoare ma
ronie închisă accentuează culoarea iniţială a vasului. 
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!nălţimea 11,0 cm ; diametrul gurii 23,0 cm ; diametrul fundului 
10,0 cm; lăţimea torţii 2,2-2,5 cm. (P. I, nr. 7). 

Vasele recent descoperite în partea sudică a localităţii Costeşti deşi 
sînt diferite ca formă şi mai ales ca mărime îşi găsesc analogii în ca
drul grupului deosebit de amplu al ceramicei dacice. Exemplarele nr. 
1, nr. 2, nr. 3 se includ în lotul chiupurilor, a căror rol utilitar era acela 
de păstrare a produselor cerealiere. Cele trei elemente specifice acestui 
gen de vase, corpul ovoidal, gura relativ redusă în diametru, fundul în
cadrat de un inel puternic reliefat 3) sînt prezente la aceste recipiente. 
Vasul nr. 1, .prin diametrul său maxim, redus, se aseamănă cu tipul de 
vase dacice în formă de pepene. Capacitatea sa satisfăcător de mare, 
gura cu buza puternic evazată spre exterior, sînt indicii ce îl situează 
în categoria recipientelor de provizii. 

Deşi fac parte din ceramica de uz comun, grosimea redusă a pere
ţilor, durabilitatea pastei, îngrijita execuţie la roată, coacerea lor per
fectă ce a determinat obţinerea unei culori cenuşii unitare 4

), le putem 
totuşi separa de vasele lucrate din pastă grosieră databile în cursul se
colului I î.e.n. Se apropie mai de grabă prin calitatea apreciabilă a pas
tei şi prin modul de execuţie de grupul ceramicei de bună factură sau 
chiar de ceramica de lux 5

). !nălţimea lor de circa 60 cm reprezintă mă
rimea frecvent întilnită în cadrul chiupurilor prezente în număr apre
ciabil şi într-o largă gamă de dimensiuni 6), nu numai în aria cetăţilor 
dacice din munţii Orăştiei, ci şi în aşezările dacice cercetate pînă în 
prezent. 

De un tip specific, întîlnit pînă de curînd numai în zona Grădiş
tei de Munte, la Rudele şi Meleia 7), este vasul nr. 4. Acest recipient cu 
corpul proeminent şi gura largă face parte din formele ceramicei rare, 
de lux, fiind o imitaţie a kratere-lor greceşti, gen ceramic răspîndit în 
mediul dacic în cursul secolului I e.n. 8

). 

Din aceeaşi categorie a ceramicei fine face parte şi vasul nr. 5. In 
cazul acestui vas, considerăm valabilă remarca că epoca răspindirii sale 
e ultima perioadă a fazei „clasice" 9). Un vas aproape identic cu exem
plarul de la Costeşti, aici în discuţie, cunoaştem la Tinosul-Prahova 10

), 

cu deosebirea că acesta din urmă este o cană. Despre vasul de la Tino
sul, Vasile Pîrvan face remarca că e un tip oarecum perpetuu 11

). Refe
ritor la geneza vaselor de această formă, cercetări mai recente admit o 
influenţă romană, fără ca să excludă însă nici originea sa autohtonă 12

). 

Ceea ce ni se pare cert în legătură cu recipientul în cauză e faptul că 
genul respectiv de vas a fost confecţionat în atelierele de olărie dacice 
şi după cum susţin şi alţi cercetători, forma aceasta a cunoscut cea mai 
amplă răspîndire în faza clasică a ceramicei daco-getice 13

). 

La rîndul său, fructiera cu picior (nr. 6) posedă o seamă de ele
mente care permit încadrarea ei cronologică. Prezenţa masivă a vaselor 
fructieră în cadrul aşezărilor de la noi din epoca hallstattiană ni se pare 
suficient de edificatoare pentru originile tipului ceramic respectiv. 
Abundenţa vaselor fructieră a permis să se stabilească chiar şi 
modul în care a evoluat în mediul dacic acest gen de vase. E deja sta
bilit că pe măsură ce ne apropiem de finele secolului I î.e.n., se consta
tă scurtarea piciorului de susţinere şi adîncirea cupei 14

), care ajunge de 
la formatul plat, la un aspect tronconic. Piciorul mai redus în înălţime 
<lecit corpul cupei, precum şi cavitatea pronunţată a părţii inferioare a 
piedestalului ne îndrumă în acest caz spre tipul V de fructiere dacice, 
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ce se încadrează în secolul I e.n., tip care persistă în provincia nord
dunăreană şi în timpul stăpînirii romane 15

). La aceste consideraţii mai 
putem adăuga prin maniera impecabilă a execuţiei tehnice, cît şi prin 
slipul ce o acoperea atît în interior cît şi în exterior, fructiera suge
rează faptul că a fost confecţionată într-o etapă avansată a olăritului la 
daci. Această treaptă înaltă a fost atinsă de către meşterii olari autoh
toni în cursul primului veac al erei noastre 16

), poate chiar în deceniile 
de sfîrşit. O analogie apropiată de exemplarul nostru provine din ne
cropola dacică de la Porolissum 17

). 

Tradiţionala ceaşcă dacică (nr. 7) bănuim că nu necesită prea 
multe comentarii. După cum am mai precizat, nu prezintă un aspect 
prea puţin estetic, cu toate că este confecţionată fără roata olarului. 
Atît modul de execuţie care nu lasă de dorit, precum şi motivul floral 
aplicat la exteriorul său, pledează pentru încadrarea sa cronologică tot 
în etapa în care olăritul la daci a atins un nivel de evoluţie superior, 
deci în decursul secolului I e.n. 

După cum se poate constata, toate vasele acestui grup îşi află ana
logii care merg în unele cazuri pînă la similitudine în cadrul ceramicei 
autohtone daco-getice. Cele două recipiente de forme relativ rare (nr. 4 
şi nr. 5) nu se exclud cu totul de h marea familie a vaselor dacice. 
Dimpotrivă, ele vin să sporească numărul celor deja cunoscute, eviden·
ţiind faptul că în viitor, pe măsura extinderii cercetărilor, se va de
monstra că nu sînt în realitate nişte tipuri ceramice chiar aşa de puţin 
utilizate de localnici. Incadrarea în timp a acestor vase în cursul seco
lului întîi al erei noastre a fost determinată, în lipsa altor indicii, de 
formele recipientelor care sînt specifice acestui veac. 

Lipsind o săpătură de proporţii corespunzătoare la locul acestei 
descoperiri, iar existenţa mormîntului recent face imposibilă o investi
gaţie, indiciile care le avem asupra complexului arheologic din care 
făceau parte aceste vase sînt insuficiente. Totuşi, încercăm o apreciere 
asupra mediului în care erau utilizate aceste vase. Cele trei chiupuri, 
precum şi existenţa în unicat a celorlalte piese ceramice îşi găsesc în
trebuinţarea în cadrul unei gospodării. Foarte verosimil că ele făceau 
parte din inventarul ceramic al vreunei locuinţe dacice. Această presu
punere ni se pare apropiată de realitate, datorită faptului că pe valea 
străbătută de apa Grădiştei, săpăturile arheologice au documentat o 
densitate deosebită a aşezărilor dacice 18

). Grupul vaselor de la Costeşti 
prezentate cu acest prilej, toate reuşite realizări ale meşterilor olari au
tohtoni, poate constitui un punct de plecare pentru o eventuală săpă
tură arheologică, care probabil nu va fi lipsită de surprize. 
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Plilnşa I. Vasele descoperile la Costeşti 
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Planşa II. Profilul vaselor de la Costeşti. 
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UN GROUPE DE V ASES DACES PROVENANT DE COSTEŞTI 
(R e su m e) 

la grande dlverslte typologique des vestlges archeologlques mls au jour dans 
l'aire des cltadelles daces des environs de Sarmlzegetusa Regla revele Ie nlveau 
eleve qu'av,alt atlelnt Ia culture materlelle dace. A l'ample groupe de vestlgas de 
cetle zone deja connu vlent s'ajouter le present Iot de vases en terre culte re
cemment entre dans Ies collectlons du Musee de Deva. 

Au lieu dit „Ursoaia", sur Ie terrttotre de fa commune de Costeşti, o!D a trouve 
par hasard, a 1,50 m de profondeur, un groupe de tessons ceramlques dont quatre 
vases ont pu etre reconstltues, alnsl que trols vases entlers : au total, sept vases 
qul forment l'objet de la presente etude. 

t. Vase haut, modele au tour. le corps, Jegerement allonge, est bombe a sa 
partle superleure. la bouche est Iarge el entouree d'une levre epalssle, lortement 
evasee vers l'exterleur. la pâte est de bonne qualite, de couleur gris clalr obtenue 
par Jill cuisson. le vase a servi de recipient paur Ia ronserv·atlcm des grams. Dl
menslons : hauteur, 57.2 cm ; diametre de la bouche, 23,5 cm ; diametre de la base, 
16,3 cm; epalsseur des parois, 1.5-2 cm. (PI. I, no 1). 

2. Vase de grande capacite au cor:ps bombe a sa partle superleure. Un col 
court el tronconlque relle Ie corps du vase a sa bouche, evasee vers l'exterleur. 
l'unlaue motlf ornemental consiste en deux llgnes lnclsees, .paralleles et tres rap
prorhees l'une de l'autre, au nlveau de l'epaule. la pâte est de la meme bonne 
qu<illt.S el de 'la meme 1co11Ieur gris dalr aue le prece<lent. '.Sa destlnatlml ia eqale
ment ete la meme. Dhnenslons: hauteur. 60,0 cm ; diametre de la bouche. 22,8 cm; 
diametre de la base, 15,0 cm ; epalsseur des parols, 1-1,3 cm. (PI. I, no 2). 

3. Vase haut. modele au tour, avant sa Ugne de courbure et sa qrosseur ma
xlmums aux 2/3 envlron de sa hauteur. le col est court et double d'un manchon 
clrculalre qul se continue par la levre evasee vers l'exterleur. II n'exlste aucun 
deror. la couleur des parols est la meme aue pour Ies vases precedents. Ce vase 
aussl a servi de jarre a provislons. Dlmenslons : hauteur, 58.3 cm ; diametre de la 
bouche. 21.7 cm ; diametre de la base, 12.5 cm ; epalsseur des parois, 2-2,5 cm. 
(P. I. no 3). 

4. Vase a larae bouche et a la tete bombee. le rebord de la levre est mlnce, 
evase vers l'exterieur et arrondl. Deux etroites llgnes lnclsees au nlveau dPs an
ses, ii une dlsf;onre 1'11ne de J';ontre etTa!e ;. la hantenr des pattes de nrehensfon. 
constituent 1'11nlm1e motff ornemental. la rouleur arts clalr des 11arols est unlforrne 
snr to11te la snrf;ire exterlenre. le volume ronsltlerable du vace lndlque au'll etalt 
tl.esflne a la ronservatlon des qralns. Dlmenslons : hautenr, 39.8 cm : diametre de 
la bouche, 32,0 cm; diametre de la base, 13,7 cm: epalsseur des parols. 1,5-2 cm. 
tp. I, no 41. 

5. t'evemnlalre le· ulus ele"""' dn lot est un vase au coms bombe, aul s'a
chPve nar nn col large. mafs pourtant aracleux. ta nâte e'>t de tres bonne aua
llte. aucsl Ies 11arols · sonf.elles comn'lcfes. ta ro„leur brlnue fine a la culs„on 
ect sonllanee 11ar un vernis roune ani reronvralt la surfare exterleure du vase. 
Dhnenslons : hanteur, 37.0 cm ; diametre de la bouche, 18, t cm ; diametre de la 
base. tR.O cm. IPI. 1. no 51. 

6. Comnofler au ror11s en forme d'entonnolr. motlele au tonr en une pAte de 
h"nne rfll.;ilfte. L'I ronlP11r """rron est unHonne. la snrfare eM.Sr'lenre el ~ntPrlenre 
ilec 11arols est reronverte tl'nn vemls de conleur foncee, prorhe flu nolr. Dlmen
slons : h:i.ntenr. 15,0 cm ~ 1Uametre de la bouche, 23,0 cm ; diametre de la base du 
pled. 8.7 cm. IPL 1. no 6). · 

7. T;occe tronronlm1e falie a la maln, ornee a l'eicterlenr de deux rnotlfs flo
raux evr'sPs en forme de lvre. plares a denx 11oints dlametralement onnoses. Blen 
n11e rP~llsee manuellernent, on ne s:i.nralt ilire nour autant que la n~te en soit 
gross'ere. Les narols du v:i.•e ont ete rerouverts d'un vemts de couleur fonree 
oul s'est ronserv.Se en qnelm1es endrolts. Dlmensions : hanfeur, t 1,0 cm : diametre 
de la bonrhe, 23,0 cm ; diametre de Ia base, to.O cm, epatsseur de l'anse, 2,2 cm. 
(PJ. 1. no 7). 

Ce qroune de vases, aue la falble enalsseur des parols, compensee 'Par une 
reslstanre .,,art•rn•lere, dest•nalt a Ia conservatlon des provlslons, se dlstlnaue de 
la grande malorlte i'e la reramlaue dace d'usaqe commun, qul est en qeneral falte 
fle 11"te arossl"re. Neanrnolns, leur hauleur, qul ne denasse lJaS 60 cm. atnst que 
Ieur format, les sltue parml Ies v;oses lncauir. 1Tne rrentfon snPd'lle dolt etre ac
cordee au vase no 4. dont le type etalt considere tusau'a present comme snecl
flque pour l'alre territoriale des envlrons de Sarmizegetusa Regla. Etant donne 
que sa forme Imite Ies crateres grecs, li est certalnement apparn plus tard et plus 
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rarement que Ies autres vases autochtones speclflques. Les nouvelles decouvertes 
faltes sur la colllne de la cltadelle de Deva, conslstant en fragments de vases de 
ce genre, lndlquent qu'll n'est pas exclu que de tels crateres apparaissent aussl 
dans d'autres etabllssements daces plus ou molns eloignes de Grădiştea Muncelu
lui. Le vase no 5 falt ·partie de la meme categorie ceramlque. La 1presence de ces 
deux vases relativement rares peut constltuer un indice pour la datatlon de tout 
le lot, asslgne par l'auteur au ier slecle de n.e., peut-etre meme a la seconde 
moitie de ce siecle. 

En ce qul concerne le mode d'utlllsation des vases et le complexe archeolo
glque ou ils ont e.te decouverts, on peut considerer qu'ils ont appartenu a une 
habitation particuliere. Celle supposition se ionde sur le falt que Ies recherches 
archeologlques attestent une densite parliculiere des etablissements daces de la 
periode anterleure a la conquete romalne dans la vallee de la Grădişte. 

LEGENDES DES ILLUSTRATIONS 

PI. I. Lot de vases decouvert a Costeşti. 
PI. 11.Profils des vases decouverts a Costeşti. 
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